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A. Miindliche Aufgaben
28. Sei X = {a,b,c}. Geben Sie jeweils an, wo die Grammatiken

mit den nachfolgend definierten Produktionenmengen P; in der Chomsky-Hierarchie
einzuordnen sind und welche Sprachen sie erzeugen.

Geben Sie jeweils eine Beispielableitung eines Wortes aus L(G;) an.

(a) P1 . SO — 51843253 | 813253 (C) Pgi So — (lSoSl | CLSl
54 — 51545285 ‘ 515285 Sl — b
S552 — 5255
5553 - 5353 (d) P4 . S() — SngQSQ
S1 — a Ssa  — aaSs
S — b S385 — SySy | S5
S3 - C aSy — Sia
3154 — 8133
(b) PQZ SO — ClSl | bSl 0,55 — S5CL
Sl — CZSO | ng ’ a ’ b 5155 — &

29. Sei 3 = {0,1}. Geben Sie Chomsky-Grammatiken an, die die folgenden Sprachen
erzeugen:
(a) Ly = [((01 +10)*11)*].
(b) Ly ={ww |w € ¥*}. W bezeichne das gespiegelte Wort w.
(¢) Ly ={ww | w e X*}.

B. Hausaufgaben
Die Abgabe der Hausaufgaben ist in Zweiergruppen erlaubt.
30. Eine Dualzahl mit Paritatsbit ist eine nicht-leere Folge von Dualziffern 0 und 1. Die

letzte Ziffer (das Paritéitsbit) ist genau dann 0, wenn die Anzahl der Einsen unter den
iibrigen Ziffern ungerade ist.

(a) Geben Sie eine Typ-3-Grammatik an, die genau die Menge der Dualzahlen mit /2
Paritédtsbit erzeugt.

(b) Konstruieren Sie aus G einen DFA A mit L(A) = L(G). /2



31.

32.

Fiir k > 1 sei Gy = (Ni., 2, Py, S) mit Ny = {S, A, By,...,Bryi}, © = {a,b} und P,
bestehe aus den Regeln

S — Aa31 A — aA | bA | 9 Bk+1 — & BZ — CLBZ‘_H | bBZ'+1

fir 1 <4 < k. Zeigen Sie:

(a) L(Gy) = {uav € ¥* | u € T*, v € XF}. /2
(b) Geben Sie eine e-freie Typ-2-Grammatik G}, an mit L(Gy) = L(GY,). /1
(c) Gibt es eine Grammatik G} vom Typ 3 mit L(G}) = L(Gj)? Begriinden Sie Thre /1
Antwort.
Zeigen Sie fiir regulére Sprachen die Entscheidbarkeit des Endlichkeitsproblems:

,Gegeben: L € L(DFA,Y). Ist L endlich, d.h. gilt |L| < co?
durch Zuriickfithrung auf die Entscheidbarkeit des Wortproblems.

Hinweis: Zeigen Sie: Sei n die Anzahl der Zustédnde eines DFAs zur Erkennung von
L. Dann gilt:

|L| =00 <= JweL: n<|w| <2n.



